

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIALES Y EXTRANJERO. 2 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 3 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR. 4 Ptas. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por mayor, 50 céntimos el ejemplar.  
Por menor, 10 céntimos el ejemplar.  
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LÍNEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros, de seguros, de Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Agente Hervas, S. place de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 20 céntimos por Anuncio de timbre.  
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLVIII.—NÚM. 14.502

Madrid, Miércoles 20 de Octubre de 1897

OFICINAS, FACTOR, 7

**DINERO**  
sobre muebles sin retirar  
suelos e hipotecas.  
SOL. 11.10. 7. pta. de 10 a 12 y de 6 a 8.

**CORSES**  
Últimos modelos para la presente estación. Completo  
variedad surtido en todas las clases y precios. Se hacen a  
medida. Berrojo y Crespo. Pza. del Progreso 14

Es tanta la popularidad del *Sándalo Midy*  
ue hasta en Mysore y en todas las Indias,  
donde crece la madera de la que se extrae  
ese esenciado, los médicos dan la preferencia  
a las cápsulas marcadas *Midy*, que por su  
suavidad y perfecta preparación, curan con  
seguridad y rapidez las afecciones de la  
ventud.

## COMENTARIOS DE LA REDACCIÓN

### CUBA

Es cierto que en la Habana se agitan al-  
gunos elementos intrínsecos del ex-  
patriado incondicional para producir manifi-  
estaciones contrarias a la política que sigue  
el actual gobierno con beneplácito de la  
acción española, sobre la cual, y no sobre  
los incondicionales, han pesado todos los  
sacrificios en hombres y dinero que la guerra  
ha exigido.

Los sentos por la situación difícil que  
estas cosas crearán al general Weyler si no  
tiene el acierto y la energía suficientes para  
reprimirlas. No serán esas manifestaciones  
un peligro, porque no pueden serlo para  
el gobierno; serían un peligro para la  
buena fama del general Weyler, del cual  
se podrá decir que no ha sabido, ó no ha  
podido, corresponder a la generosidad con  
que el gobierno liberal ha dado al prestigio  
y al principio de autoridad a la caballería  
de un general español.

Tenemos la mayor confianza en que no  
será así y en que el general Weyler entregará  
a su sucesor intacto el depósito confiado  
a su lealtad y a sus aptitudes militares  
y políticas.

En cuanto a esos elementos, que por un  
motivo ó por otro no se resignen a los cam-  
bios radicales que ha de sufrir necesariamente  
nuestra política colonial, también  
esencia que serán desautorizados por aque-  
llos antiguos correligionarios más sensatos  
que han comprendido que ciertas intrinsecas  
gencias son ya imposibles y que es preciso  
borrar, si posible fuera, hasta su recuerdo.

G. A.

## DESDE FILIPINAS

Manila 12, setiembre 1897.

Lo que hace el hambre.—Un general  
herido.—La acción de Aliaga.—He-  
chos heroicos.—Lo de Puray.—Mal  
efecto.—Sumores.—El general Rey  
—Un obsequio.—Noticia desmentida.  
—Del empréstito.—Por Cánovas.—  
—Apreciaciones sobre apreciaciones.  
—Ascensos.—Olvidó susana-  
do.—Varias noticias.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA  
DE ESPAÑA:

Otra vez el hambre y la carencia de me-  
dios de subsistencia ha hecho que los in-  
surrectos se lanzasen a esas aventuras que  
en caras les cuestan y que tan poco resul-  
tado práctico les producen a los fines que  
presiguen, y como suponía en mi carta an-

terior, eligieron para teatro de sus *hazañas*  
la provincia de Nueva Ecija, en un pueblo  
llamado Aliaga.

El destacamento de éste, fuerte de 100  
hombres al mando de un capitán al verse  
sitiado por cerca de 3.000 insurrectos, se  
parapetó en la casa del Tribunal municipal  
en donde se sostuvo durante tres días, cau-  
sando buen número de bajas en el enemigo,  
quien a pesar de esto y bajo el fuego de  
nuestros soldados construyó varias trinche-  
ras.

Al tercer día llegaron las columnas del  
general Niñez y la del coronel Moné,  
quien en poco tiempo se posesionó de las  
primeras trincheras, más viendo que la noche  
se venía encima, decidió acampar en los  
puntos tomados y esperar al nuevo día.  
Muy de mañana comenzó de nuevo el ata-  
que, haciéndose nuestras tropas dueñas del  
pueblo a las pocas horas de iniciado el fue-  
go y huyendo el enemigo con dirección al  
punto de su procedencia ó sea a los montes  
inmediatos a San Rafael.

Al entrar en el pueblo, cayó herido de  
dos balazos uno en la mano derecha y otro  
en el muslo del mismo lado el general Ni-  
ñez, quien no obstante siguió a caballo,  
hasta que la pérdida de sangre le obligó a  
retirarse. Además tuvimos muerto el capi-  
tán del destacamento y seis soldados y 12  
heridos y contusos. Los insurrectos tuvie-  
ron muchas bajas, pero como aprovecharon  
la noche para retirar sus muertos, no pudo  
apreciarse el número aproximado de ellas.

Como siempre ocurre en estos hechos de  
armas, hubo rasgos notables y acciones dig-  
nas del mayor elogio. Al presentarse frente  
a Aliaga los insurrectos, dos indios que hace  
pocos días habían sido licenciados por cum-  
plidos de la guardia civil, se presentaron  
en el tribunal municipal en demanda de ar-  
mas, y desde el momento que las obtuvie-  
ron no cesaron de coadyuvar a la derrota  
de los sitiadores.

Otro indio, llamado Teodoro Maula, guar-  
dia segundo del 21 tercio, que cayó herido  
en uno de los combates, al ser trasladado a  
un pueblo cuyo nombre no recuerdo, y al  
llegar a un punto de la carretera próximo  
a Aliaga, dijo a los camilleros: «Parar un  
momento y registrar en ese lado, que ahí  
escondí mi fusil y correa al caer herido».  
Obedecieron los camilleros, y efectivamente  
hallaron el arma y municiones.

Estos hechos, así como la conducta del  
sargento de la guardia civil de aquel pue-  
blo, del teniente del destacamento, del capi-  
tán de caballería D. León Sanz, y del cor-  
onel Moné, los he oído anunciar como en in-  
justicia merecen.

La columna del general Sr. Castilla llegó  
a Aliaga cuando nuestros soldados habían  
entrado ya en el poblado, continuando con  
la demás fuerzas la persecución de los re-  
beldes.

No es exacto, como se ha dicho, que en  
Aliaga fuera asesinado ningún médico peni-  
nsular ni militar ni civil.

Los heridos en aquellos combates llega-  
ron a Manila anteayer.

En el inmediato pueblo de Pasig, unos  
200 taos sorprendieron al teniente de la  
guardia civil que iba con dos números de  
dicho instituto, y aunque no se sabe la  
suerte que les haya cabido, hay confidencias  
de que no han sido asesinados, como se  
dijo en un principio.

En Luzón han ocurrido algunos hechos  
aislados sin importancia, de los que da  
cuenta el comandante general de aquella  
provincia.

Lo que se demuestra en todos estos  
hechos de armas es que nuestros soldados,  
jóvenes, con poco tiempo de servicio en  
filas, sufriendo con sin igual abnegación  
los rigores del clima y las fatigas propias  
de toda campaña, son dignos de todo  
elogio. Y al pensar en esto y leer las ap-  
reciaciones que parte de esa prensa hace so-  
bre la campaña, se apena el ánimo, y solo  
puede disculpar tal sistema, si disculpa ca-

be en esto, el móvil que lo produce, la pa-  
sión política, llevada al fanatismo.

Los comentarios que se hacen sobre la  
acción de Puray, los detalles que se publi-  
can, falsos en su casi totalidad, y el califi-  
cación de derrota que se da al resultado de  
ella, prueban bien a las claras lo que digo  
antes, porque es preciso haber llegado al  
grado máximo de la ofuscación para que  
entidades de cuyo patriotismo no es posible  
dudar, se conviertan inconscientemente en  
instrumentos favorables a los enemigos de  
la integridad nacional, concediéndoles vic-  
torias ilusorias, mientras se regatea el inau-  
dito esfuerzo que está realizando todo este  
ejército.

Se dice que en la acción citada perdimos  
50 caballos y tuvimos 50 prisioneros, hechos  
cuya inexactitud es fácil de probar, porque  
es público que a este hecho de armas no  
concurrió ni un soldado de caballería y que  
las bajas no llegaron a 50, lo que no hubie-  
ra pasado de haber habido aquellos prisione-  
ros, puesto que éstos se consideraron y dan  
en los partes como bajas; se añade que no  
pudieron ser recogidos los muertos, y yo  
he hablado con oficiales que asistieron a  
los sepelios, y por último se asegura que  
se perdieron muchos armamentos.

Respecto a este último extremo, el que  
entienda un poco de milicia sabe que es  
frecuente el que se extravíen ó cambien du-  
rante los incidentes de una acción, algunos  
armamentos, y en la de Puray ni aun esto  
ocurrió, puesto que las columnas regresaron  
a Manila en la misma noche del día de la  
acción, y todas trajeron completo su arma-  
mento.

No hubo, pues, tal derrota, sino una bue-  
na acción para los sucesos del *generalísimo*  
Aguinaldo, los que si leyeron las noticias  
que sobre dicho hecho de armas dan algu-  
nos periódicos, serían los primeros en sor-  
prenderse de su victoria, pero aun dado que  
fuese exacta ésta parece que no debiera ser  
ningún periódico español el encargado de  
proclamar el suceso y recargar con negros  
colores la suerte que en la supuesta derrota  
hubiera cabido a las tropas leales, porque  
¿qué se deja entonces para la prensa labo-  
radora?

Sin duda han sido sorprendidos en su bue-  
na fe los periódicos que publican tan nove-  
lescos relatos; para evitar que esto se repita  
deben en lo sucesivo aquilatar la garantía  
que ofrece la procedencia de la noticia, estu-  
diar el terreno en que el hecho se verificó y  
tener en cuenta las noticias oficiales, que no  
es creíble que un general encanecido en los  
campos de batalla y en el servicio de la pa-  
tria, transmita a su gobierno noticias falsas  
ó hechos desfigurados, mientras que es bien  
fácil que algunos, por rencor tal vez, y en  
satisfacción de una venganza personal, pro-  
curen relatar tal ó cual suceso de la forma  
que les sea más conveniente a sus fines  
particulares.

La impresión que en Manila produjo la  
lectura de los relatos que dejo reproducidos,  
fue bien triste, por el efecto que sin  
duda habrán hecho entre los simpatizadores  
de los rebeldes, y así lo hizo público  
*El Comercio* sin mi equívoco.

Si como todos creemos, una de las obli-  
gaciones de la prensa es encarezar y dirigir  
la opinión pública, mientras no se respete y  
se cumplan las disposiciones de los generales  
en jefe de ejércitos en campaña, interina esta-  
tura (que tiempo sobrá para exigir respon-  
sabilidades) y mientras se discutan y com-  
batan los planes de aquellas  
autoridades militares, ni es posible que el  
crédito del generalato español, esté a la  
altura que corresponde y que los españoles  
debemos ser los primeros en sostener, ni  
será posible que haya un solo general que  
acierte en su gestión, porque dar gusto a  
todos es imposible. Precisa dejar a los cau-  
dillos libertad de acción y facilitarles su  
misión, en vez de dedicarse a hacer de ella  
una verdadera carrera de obstáculos, y sa-  
lirse de este sistema podrá ser útilísimo

bajo otro punto de vista, pero no es llenar  
los fines que tiene que cumplir la prensa.

Con motivo del supuesto próximo cam-  
bio de política, se ha hablado de la marcha  
de la Península del digno general Sr. Primo  
de Rivera. Aunque esto sea hablar de la  
mar, puesto que todavía no se sabe lo que  
ocurrirá en la capital de España al regreso  
de la corte, lo que puede asegurarse es que  
el veterano marqués de Estella, vino a este  
archipiélago por el insistente deseo del se-  
ñor Cánovas (q. g. h.), de quien fué siempre  
candidato indiscutible y por que como sol-  
dado cumplidor de sus deberes, está dis-  
puesto en toda ocasión a ir allá en donde su  
Patria ó su Rey demanden sus servicios,  
pero de esto a suponer que el gobernador  
general de estas islas, tenga el menor in-  
terés en continuar en dicho puesto, hay un  
abismo. Su hogar y su familia y la tran-  
quilidad que en él imperan, son hoy la as-  
piración más vehemente del general, a cuyo  
logro tiene por cierto derecho indiscu-  
tible por sus dilatados servicios y por lo  
mucho que ha trabajado y sufrido. Los que  
creen otra cosa, no conocen al general y le  
juzgan equivocadamente y sino al tiempo.  
A consecuencia de una afección al hige-  
do se encuentra enfermo el general Rey,  
viéndose con tal motivo su casa muy con-  
currida de amigos y compañeros que acuden  
a hacerle compañía.

El Casino Español se enteró de que el se-  
gundo batallón del regimiento de infante-  
ría de Joló, número 73, cuyo brillante com-  
portamiento en la actual campaña ha sido  
objeto de grandes alabanzas carecía de en-  
seña, y acordó ofrecerse una para lo cual  
el presidente de la sociedad dirigió una  
atenta carta al coronel del regimiento.

Aceptado por éste con gran agrade-  
cimiento, el obsequio, el segundo batallón a  
que me refiero lucirá muy pronto una pre-  
ciosa bandera que seguramente sabrá de-  
fender con la bizarría de que tantas prue-  
bas tiene dadas.

Se ha hablado de la dimisión del secre-  
tario del gobierno general, Sr. Díaz Gómez;  
pero en los centros oficiales se niega la no-  
ticia, habiendo debido ser causa de dicho  
rumor la enfermedad que le aquejó estos  
pasados días al Sr. Díaz Gómez, y de la que,  
según dicen, se encuentra mejor.

Del empréstito se sabe que se cubrirá,  
pero no ha habido el entusiasmo que pare-  
cía iba a producir la operación econó-  
mica.

Los funerales por el alma del excelentí-  
simo Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo  
se verificaron el 6 del actual en la Catedral,  
que estaba adornada con paños enlutados y  
alumbreado por sinnúmero de luces. Hubo  
mucha concurrencia, figurando en primer  
término las autoridades superiores. El se-  
ñor marqués de Estella asistió de uniforme  
de gala, cruzando su pecho la banda de San  
Fernando y luciendo otras varias condecora-  
ciones. La temperatura dentro de la igle-  
sia era superior a la del mar Rojo en los  
meses de verano; sin embargo, no hubo ca-  
so de asfixia.

El 11 de los corrientes, con motivo de ser  
el cumpleaños de S. A. la princesa de Astu-  
rias, hubo colgaduras en los edificios del  
Estado y muchos particulares, y por la noche  
iluminación. No se celebró recepción oficial.

Se leen con gran interés los detalles que  
trae la correspondencia llevada en el *P. Bar-  
toregui* sobre el asesinato del Sr. Cánovas  
del Castillo. El relato de ellos prueba la  
sangre fría y perversidad del asesino.

También son leídas con atención las opi-  
niones que algunos políticos emiten sobre  
el curso y aspecto de esta campaña; y de  
ellos se deduce que es muy fácil, equivo-  
carse al hacer apreciaciones sobre hechos  
desarrollados a 3.000 leguas de distancia y  
en países que se conocen, en el mapa, y  
que si por axiomático se tiene que «sabe  
más el loco en su casa que el cuerdo en la  
ajena», igual concepto merecer debe la

creencia de que puede más pronto errarla  
cuando se trate de reformar un país quien  
lo desconoce que el que ha vivido en él al-  
gunos años, sin que esto sea sentar el pre-  
cedente de que la infalibilidad exista en los  
seres humanos.

El general Niñez, a su regreso a Manila,  
fue recibido por S. E. el gobernador gene-  
ral; aquél continúa mejor de las heridas.

Se han recibido aprobadas las peticiones  
por las acciones del Zapote, Nao, Maron-  
gondon y Talisay, y entre los ascendidos  
figuran: el teniente coronel de caballería  
D. León Milans del Bosch, a coronel; don  
Miguel Primo de Rivera, comandante de  
infantería, a teniente coronel, y D. Carlos  
Aimerich y D. León Sanz, capitanes de in-  
fantería y caballería, respectivamente, a co-  
mandantes.

También ha ascendido a este empleo el  
capitán de caballería D. Felipe Navarro,  
perteneciente a la primera promoción que  
salió de la Escuela Superior de Guerra, y  
que ha trabajado de firme en esta campaña  
y en la de Cuba.

La propuesta abarca más oficiales, cuyos  
nombres no recuerdo.

Al hablar de los funerales del Sr. Cán-  
ovas, dejé de decir que en ellos figuraron las  
coronas dedicadas a la memoria de aquel  
gran estadista por los generales, jefes, ofi-  
ciales y voluntarios de estas islas, Ayunta-  
miento, gobierno general y civil y Junta  
provincial, Intendencia y demás dependien-  
cias del Estado y muchas de particulares.

El trazo se va propagando que es un  
gusto; existen muchos enfermos de dicho  
paecimiento.

La toma de Aliaga, hecho de que doy a  
usted su relato, se considera como de  
importancia, por las dificultades que ofre-  
ció y haber concurrido a ella todas las fuer-  
zas con que cuenta Aguinaldo.

Se dice que la columna del coronel señor  
Moné, para haber llegado al teatro de la  
acción con la oportunidad que lo hizo, re-  
alizó una marcha penosísima, en la que nues-  
tros bisoños soldados dieron inequívocas  
pruebas de su sobriedad y decisión.

No hay a última hora nuevas noticias so-  
bre los insurrectos.

El *Diario de Manila*, ocupándose de nue-  
vo de la situación económica de los funcio-  
narios civiles de este archipiélago, dice que  
para aliviar aquella debiera rebajarse el  
descuento que en sus haberes sufren del  
10 por 100, pero no confía en que obtengan  
esta justa mejora.

Se asegura que se prepara otra operación  
en la provincia de Nueva Ecija, cuyo ob-  
jeto es cortar la marcha de los insurrectos,  
y créese que pasado mañana podrá nuestra  
vanguardia avistar al enemigo.

Va refrescando algo, conociéndose que se  
aproxima la época de los Nortés.

De usted afectísimo.

Agar.

## FUNCIONARIOS CIVILES

La Asociación de Funcionarios Civiles ce-  
lebrará juntas generales ordinaria y extra-  
ordinaria el sábado próximo 23 del corrien-  
te, a las nueve de la noche, para examen,  
discusión y aprobación de cuentas del tri-  
mestre, proyecto de la directiva acerca de  
la formación de presupuestos y elección de  
vicepresidente en la vacante por defunción  
del señor marqués de Monistrol.

Se ruega la asistencia de los señores aso-  
ciados.

La matrícula continúa durante todo el  
mes actual, y las enseñanzas se hallan mon-  
tadas en forma que honra a la Asociación,  
estando completamente separadas las cla-  
ses de niños de las de señoritas que tanto en

piano y solfeo, como en caligrafía, dibujo,  
flores, cortas y labores, se ven sumamente  
cortadas.

La preparación para carreras militares  
está montada con el mayor esmero.

De las clases de matemáticas se ha  
hecho cargo el conocido profesor D. José  
San de Diego, que con tan reconocida com-  
petencia, acierto y fortuna, dirigió la Aca-  
demia de ciencias exactas y preparación de  
carreras militares de la calle Ancha de San  
Bernardo, y que ha vuelto a los trabajos  
activos por las reiteradas instancias de la  
Junta y por su amor a la Asociación a la  
cual pertenece. Las horas marcadas para  
matriculas y facilitar datos y noticias de  
estas importantes enseñanzas son de cinco  
de la tarde a ocho de la noche todos los  
días, en el local social, Trujillos, 7.

Las cuentas del trimestre están de mani-  
fiesto para los señores asociados en la se-  
cretaría general, todos los días, de cinco de  
la tarde a ocho de la noche, a fin de que  
puedan conocerlas y examinarlas.

## FRASES BELICOSAS

### POR TELEGRAMO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Berlín 19, 10.15 m.

Ha sido muy notado, y se comenta bastan-  
te, que el emperador Guillermo al presidir  
la ceremonia de la entrega de nuevas  
banderas a los regimientos, en su arenga  
pidió de nuevo a los soldados, en tiempo de  
guerra como en tiempo de paz, una obediencia  
absoluta e incondicional hasta la muerte.

El general Waiderses, al contestar al  
discurso del emperador, se sirvió de las mis-  
mas expresiones.—*Holdzman.*

## TENIENTES DE ALCALDE

Ayer tarde han sido trasladada al Ayun-  
tamiento por el señor gobernador, las reales  
órdenes admitiendo las renuncias a los te-  
nientes de alcalde de esta capital, nombra-  
do para ocupar las vacantes, como ya dije-  
mos, a los Sres. D. Federico Arredondo, don  
Manuel Medrano, D. Benito Zozaya, D. Ma-  
nuel Fernández de Guevara, D. Valeriano  
Párraga, D. Martín Ortiz de Zárate, D. Fe-  
lipe González Rojas, D. Manuel Fernández  
de la Vega, señor conde de Moral de Calat-  
rava y señor conde de Bernar.

El alcalde ha destinado:  
Al distrito del Congreso, al Sr. Arre-  
dondo.  
Al de Palacio, al Sr. Medrano.  
Al de la Audiencia, al Sr. Zozaya.  
Al del Centro, al Sr. Guevara.  
Al de la Inclusa, al Sr. Párraga.  
Al de la Latina, al Sr. Rojas.  
Al del Hospicio, al Sr. Ortiz de Zárate.  
Al del Hospital, al Sr. Fernández de la  
Vega.  
Al de la Universidad, el señor conde de  
Moral de Calatrava.  
Al de Buenavista, el conde de Bernar.  
Esta misma tarde han tomado posesión  
de sus cargos.

Los conocidos fotógrafos Napoleón e Hi-  
jos han tenido la honra de retratar a Ss. MM.  
y AA. RR. en grupo con S. M. el rey de  
Siam y AA. RR. del mismo país.

90

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL COLLAR DE PERLAS

87

Aquella carta no produjo el efecto esperado  
por el procurador general. En toda la sala no  
se oyeron más que cuchicheos.

—Y no es ese nunca el estilo de un protegido.

—¿Desde cuándo se le da el epíteto de tímido a la palabra escríptulo?

—La versión no puede estar más estrujada.

—«Tristes sufrimientos.» Decididamente al protegido le gusta el pleonasmo.

—Su lenguaje es muy enfático y poco lógico en suma.

—¿Es mucho más verdadera la versión del señor Darbuas?

—Se vé a primera vista que la ha escrito un enamorado. Además, ¿para qué quemar una carta eucarística, mientras que por el contrario, es muy natural quemar una carta comprometida?

—¿Cómo probar que una mujer no tiene amantes? Las Lucrecias son muy raras en este mundo.

Y los comentarios seguían su curso.

Era fácil comprender que el público, tan hostil al principio de la sesión, parecía seguir la opinión del señor Darbuas; hasta los miembros del jurado parecían haber cambiado.

La agitación cundió de tal modo, que el presidente amenazó con hacer evacuar la sala.

La señora Marcelin creyó perder la razón.

«Iba a perder el fruto de sus pacientes combinaciones?»

Si se admitía el adulterio de Carmen, ¿ab-  
solvieran al acusado?

No; era imposible.

¿Además, no habían de condenarle por el asesinato de su hija?

«Por aquel crimen que no admitía ninguna circunstancia atenuante?»

Aunque medio desfallecida, puso en tensión todos los resortes de su atención para seguir la palabra del orador. ¿Qué iba a decir?

El señor Darbuas hizo notar en términos concisos y claros que su versión era la más natural, muy conforme con el estilo de un enamorado. Después continuó su defensa, y hablando de la muerte de Angela, dijo:

«La franqueza con la cual el señor de Ker-  
marion declara haber disparado sobre su mu-  
jer, no debe crear dudas de que haya cometido el asesinato de su hija, por el cual el ministe-  
rio público pide su cabeza con tanta insisten-  
cia? El acusado no se ha contradicho nunca.  
Si hubiera querido engañar a la justicia, hu-  
biera buscado otra extratragema. Os dejáis  
arrastrar por una serie de hipótesis y de de-  
luciones; ¿pero dónde están las pruebas?»

«Cuando se juega la cabeza de un hombre,  
pueden bastar las presunciones? La duda debe  
beneficiar al acusado... La duda es la absolu-  
ción.»

Al llegar aquí, el abogado insistió en la di-  
vergencia de opiniones de los dos médicos fo-  
renses. Si ellos, que tenían motivos para sa-  
berlo, no estaban acordes sobre las verdaderas  
causas de la muerte de Angela, ¿por qué no  
reconocer la posibilidad de un accidente? ¿No  
pudo morir la niña de terror antes de que el  
marqués la viese? Las manchas lívidas de la  
garganta no podían provenir del collar de per-  
las, que en su sueño la niña hubiese apretado  
inconscientemente alrededor de su cuello.

Describió el amor apasionado que el señor  
de Kermarion tenía a su hija, atestado por  
todos cuantos le conocen; su dolor era dema-  
siado intenso para ser fingido.

—No—prosiguió—un padre no mata a su  
hija, y sobre todo un padre tan bueno y tan  
carinoso como el acusado. Es inocente de la  
muerte de su hija, y creo que lo absolveréis.

Después de haber examinado y discutido to-  
das las declaraciones, el abogado añadió:

—Señores, el acusado niega el asesinato de  
su hija, pero se declara culpable del de su mu-  
jer... Creo haberlo probado que este último era  
disculpable y legítimo. Cumpliréis, pues, con  
vuestro deber y satisfaréis a la justicia absolu-  
viendo al señor de Kermarion.

Por toda la sala se oyeron murmullos de  
aprobación.

En cuanto al acusado, lo mismo durante la  
requisitoria como durante la defensa, estaba  
en actitud impasible y tranquila.

En cambio la señora Marcelin no quería dar  
crédito a sus oídos.

«Aquél acusado tenía la audacia de pedir la  
absolución del acusado!»

Dirigió al presidente una mirada de desespe-  
ración, pero el rostro del magistrado permaneció  
impasible.

Por todo su cuerpo sentía correr un sudor  
frio.

Toda la sangre afluyó a su corazón; la zumbaban los oídos.

Mordía el pañuelo para ahogar los gritos  
que, muy a pesar suyo, tenía exhalado; en su  
rostro pálido se veían placas rojas.

Daba miedo verla.

Los que estaban a su lado atribuían aquella  
emoción punzante a la emoción de ver a su  
hermano en aquel lugar.

Todo el mundo la compadecía.

Era ya completamente de noche cuando los

medicina ha hecho constar que existían seña-  
les de estrangulación.

—¿Y qué me importa a mí todo cuanto pue-  
dan decir vuestros médicos? ¿No se les ve a  
diario cometer graves errores?»

—«Os ruego que no profirais insultos! Po-  
dría expulsaros de la sala y continuar la vis-  
ta sin vuestra presencia. Quiero, sin embargo,  
ser indulgente. ¿Cómo explicáis vos las seña-  
les que se han encontrado en el cuello de la  
niña?»

—«Ah! ¿y os estuviese en libertad!—dijo el  
señor de Kermarion con voz profunda;—¿qué  
pronto descubriría ese misterio!»

El presidente, dijo entonces volviéndose ha-  
cia el jurado.

—Señores del jurado, vais a juzgar a un  
hombre que ha cometido un doble asesinato;  
uno de ellos no solamente confesado por el cri-  
minal, sino del cual se vanagloria además, el  
otro, el más odioso de los dos, ustedes lo apre-  
ciarán. Vamos ahora a proceder a la interro-  
gación de los testigos. Hugier haced entrar al  
señor vizconde de Vileré.

Al oír su nombre el vizconde entró.

Tranquilo, sin que se notase la menor al-  
teración en

Edición de la mañana.

IMPONENTE INCENDIO

FOR TELEGRAMA

Un río de petróleo.

San Petersburgo 19.

Un telegrama de Bakú da cuenta de una horrosa catástrofe. Un manantial de petróleo próximo al pueblo de Ramuni se incendió anoche, propagándose el fuego a los manantiales vecinos.

Todo el valle donde se encuentran éstos está ardiendo, convertido en un inmenso mar de llamas.

El espectáculo es tan imponente como aterrador.

Las aldeas situadas en el valle y los grandes almacenes de petróleo han quedado destruidos.

Las pérdidas son inmensas.

Por fortuna no hay hasta ahora noticias de ninguna desgracia personal, pues los habitantes tuvieron tiempo de ganar las alturas.

Desde el valle aparece como un enorme cráter de un volcán en ignición. No hay medio de atajar este colosal incendio, que se cree se prolongará durante algunos días a causa de la enorme cantidad de petróleo acumulado en las hondonas.

—Fabra.

EL PUERTO DE LA PLATA

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Paris 19, 10'43 m.

Despachos recibidos de Buenos Aires afirman que el gobierno de la República Argentina tiene intenciones de declarar puerto libre el de La Plata.—Huertas.

LA SITUACIÓN EN GRETA

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Athenas 19, 10'40 m.

Las noticias que se reciben de la isla de Creta siguen siendo alarmantes. La situación empeora.

Los musulmanes siguen maltratando a los cristianos y saqueando las casas de éstos.

Apenas pasa día sin que se registre algún tropelío de este género.—Macé.

NAUFRAGIO DEL "TRITON,"

DE LA AGENCIA FABRA

Nueva York 18.

Los periódicos de esta ciudad publican telegramas con minuciosos detalles referentes a la catástrofe del Tritón.

Según las últimas versiones, éste fue arrojado sobre una roca por la violencia de las olas, abriéndose una vía de agua que le hizo naufragar poco después.

En el sitio donde se fue a pique hay unas 120 brazas.

Se echaron al agua las embarcaciones menores.

La primera zozobró, pereciendo cuantas personas iban dentro.

La segunda, ocupada por 20 personas, volcó igualmente, yendo al agua todos los naufragos, pero ocho de éstos lograron asirse al bote. Los demás perecieron.

Otros supervivientes se salvaron asidos a los restos flotantes del vapor permaneciendo así más de veinticuatro horas hasta ser salvados por los buques que fueron en su auxilio.

TELEGRAMA OFICIAL

Habana (sin fecha).

El comandante general del apostadero al ministro de Marina.

Regresó y volvió a salir el cañonero Cristina salvando del Tritón 19 hombres.

El remolcador Susie salvó 22, uno más una goleta mercante, otro un vapor inglés, y otro que fue recogido en la playa.

Resumen: salvados, 44. Faltan 106, entre ellos un capitán de infantería de marina, un cabo y dos soldados, un artillero de mar, un fogonero y un marinero.

Se ha perdido con sus cargas una ametralladora y 1.961 pesos de la consignación de los cañoneros.

El capitán habilitado llevaba la consignación del 2.º batallón del primer regimiento. El buque conducía cuatro cajas de armamentos.—Navarro.

Incendio de un buque.

Anteaer de madrugada se ha incendiado en el puerto de Cádiz, el bergantín italiano Maria Madre.

Se hallaba en la bahía desde diciembre último en que entró de arribada, haciendo agua y con otras averías.

En aquella fecha se reconoció el buque, y sus propietarios lo sacaron a subasta, adquiriéndolo los navieros Panus Hermanos, de Barcelona, que trataban de desarmarlo.

A bordo del Maria Madre había solamente dos guardas y la esposa de uno de éstos.

El incendio se inició en la proa, sin que se sepa las causas que lo han producido.

Las llamas se apoderaron rápidamente del buque, impulsadas por el fuertísimo viento reinante.

Los guardas, que carecían de lanchas en que pudieran refugiarse, librándose del inminente peligro que corrían, se lanzaron al agua, y a nado, consiguieron salvarse ganando el muelle.

A las voces de socorro que salían del buque incendiado, acudieron al sitio del siniestro los botes de la escuadra y algunos de la Compañía Trasatlántica y del astillero de Haynes.

Se hicieron grandes esfuerzos por salvar el buque.

A las nueve de la mañana en vista de la imposibilidad de salvarlo, se le dió barreno y el Maria Madre fué echado a pique.

El buque tenía ochocientos toneladas y era de la matrícula de Génova.

ESPAÑA Y PORTUGAL

El ministro de Marina ha recibido con la mayor satisfacción, por conducto del cónsul general de España en Lisboa, una copia del acta de la sesión celebrada por la cámara municipal de aquella ciudad en 29 de setiembre último, y en la cual se consignó la agradecida que ha quedado aquella capital de los actos de cortesía cambiados entre aquél Municipio y la escuadra española que mandaba el general Bermejo con motivo de su reciente visita a Lisboa.

En dicha sesión, el presidente dió cuenta a la cámara de que había visitado con una comisión de concejales al ilustre general Bermejo, a bordo del Vizcaya, cumpliendo el acuerdo de la corporación, en donde fueron recibidos en forma tan distinguida, cordial y honrosa, que quedaron por todo extremo reconocidos los representantes de la ciudad.

Que poco después, utilizando la invitación especial que tuvo la atención en enviarle, era recibida la municipalidad con igual distinción a bordo del Cristóbal Colón para asistir a un festival organizado por la oficialidad de la escuadra y que luego pagó la visita el general con sus oficiales a la municipalidad; la cual, si bien no pudo dar a la recepción la pompa y fausto que correspondía a los visitantes, consiguió todavía que el afecto y cordialidad con que los recibió obtuviesen del Sr. Bermejo expresiones de íntimo reconocimiento, traducidas ampliamente en sus brindis y en las palabras que profirió al rogar al presidente de la cámara fuese intérprete de la alta gratitud de

LOS TABERNEROS

Una comisión de taberneros visitó ayer mañana al señor gobernador civil para suplicarle condonara las muchas multas que les impuso el señor vizconde de Irueste.

La primera autoridad civil de la provincia accedió al ruego de los taberneros, notificándoles al par que estaba dispuesto a no consentir que dichos establecimientos permanecieran abiertos después de las dos de la madrugada.

Además manifestó el Sr. Aguilera que castigaría a los dueños de tabernas que entregaran gratificaciones a los agentes de la autoridad para que consintieran el citado abuso.

Esto fué debido a tener noticias el señor gobernador de que estaba recorriendo las tabernas y pacaterías de uno de los distritos de Madrid un agente que tiene algo mutilada una pierna, llevando una lista para que aquellos se inscribieran por la cantidad con que desearan contribuir, a fin de que el delegado no pusiera inconvenientes a la apertura de los citados establecimientos durante las madrugadas.

FIRMA DE LA REINA

Ayer mañana ha firmado S. M. la reina los siguientes decretos:

Nombrando presidente del Consejo de Estado a D. Vicente Romero Girón.

Idem del consejo de Instrucción Pública a D. Eugenio Montero Rios.

Idem presidente del Consejo de administración de la compañía Arrendataria de Tabacos a D. Amós Salvador.

Director de Obras públicas al Sr. Arias de Miranda.

De Agricultura al Sr. Gómez Sigura.

De Instrucción pública al Sr. Santa María de Paredes.

Del Instituto Geográfico y Estadístico a D. Bernardo Sagasta.

Idem director general de Correos y telégrafos a D. Antonio Barroso.

Idem id. de Administración local a don Ricardo Fernández Blanco.

Idem id. de Aduanas a D. Lorenzo Alvarez Capra.

Idem id. de la Deuda a D. Estanislao García Monfort.

Idem id. de lo Contencioso a D. Manuel García Prieto.

Idem id. de Propiedades a D. Federico Requejo.

Idem id. de Contribuciones directas a D. Miguel Monares, ordenador de pagos del ministerio de Hacienda.

Idem para esta vacante a D. Francisco de Benavides, oficial mayor de la secretaria del ministerio.

Idem para esta plaza a D. Serafín Santiago, vocal de la junta de clases pasivas.

Idem para esta vacante a D. Luis de Calatrava.

Idem delegado de Hacienda de Gerona a D. Alejo Abella, cesante la misma categoría.

LO QUE COMEMOS.

Durante la segunda quincena de setiembre: Noventa y dos aves fueron inutilizadas en la estación del Norte; una banasta de pichones, abundante cantidad de atún y varios carneros, en la del Mediodía; carneros, ovejas, cabritos, conejos, liebres, perdices y gallinas en la de las Delicias, y una vaca en la intervención de ganados.

De cuatro vinos analizados por el Laboratorio Municipal, sólo uno era bueno, otro regular y los restantes adulterados.

De dos agnarietes, uno regular y el otro malo.

De cuatro muestras de leches, dos buenas y dos malas.

De 11 embutidos, 10 para tirarlos.

Dos jamones, uno bueno y otro malo.

Tres pescados, uno bueno y dos descompostos.

Panes dos, y los dos medianos, y aunque reputados por los fabricantes como de primera, estaban elaborados con harina de segunda y mucha agua.

Crú, uno y malo.

La anterior estadística de lo que se come en Madrid guarda indudable relación con la de la excesiva mortalidad que se registra en esta capital.

Según dice El Liberal, el señor ministro de Ultramar recibió anteaer noticias de Cuba que no fueron muy de su agrado y que comunicó al Sr. Sagasta.

Parece que la intranquilidad no quiere darse por vencida, y todavía se anuncian en la Habana manifestaciones y actos aparatosos preparados por el egoísmo.

Trátase de la despedida del general Weyler, y tal carácter quieren darle—según se asegura—los que parecen reñidos con toda noción de patriotismo, que según los informes llegados ayer a Madrid, las personas de mejor sentido temen que pueda producirse algún conflicto en la capital de la Antilla.

Con esas noticias coincidió una oficial que sorprendió no poco al gobierno: la de que el general Weyler no se embarcará hasta el día 30.

De todo ello debieron hablar los señores Sagasta y Moret, y presúmesse que algo acordaron que determinó después una conferencia del ministro de Ultramar con el ministro de la Guerra.

Y se dijo luego que el gobierno había comunicado órdenes a la Habana para que a todo trance se eviten allí actos que solo serían provechosos, de realizarse, para los enemigos de España, consignándose en esas órdenes, de modo bien claro, las responsabilidades que habrán de alcanzar a los que de una manera ó de otra promuevan tales actos que no avengan al más absoluto bienestar de la patria.

En Carcaonne, un español apellidado Rodríguez, disputando con un compatriota conocido por Clemente, le infirió cinco puñaladas graves.

Rodríguez huyó, y ayer, al anocheecer, los gendarmes trataron de detenerle en las cercanías de Tuchen.

Al avanzar un gendarme sobre Rodríguez, éste se despidió con bríos hasta conseguir sujetar a aquél, precipitándose en un barranco y ocasionándole la fractura de una pierna.

El otro gendarme acude en auxilio de su compañero y pretende también sujetar al criminal, pero éste, dando pruebas de poseer fuerzas hercúleas, coge al gendarme y se dispone a repetir el descomulgamiento.

El segundo gendarme, viendo perdido, consiguió sacar el revolver, aplicándolo al pecho de Rodríguez y haciéndole dos disparos sobre el corazón, que le produjeron la muerte en el acto.

En Nueva York ha fallecido Mr. Charles Dana, director propietario del New York Sun. Era el finado uno de los periodistas norteamericanos más hábiles é instruidos y figuraba como decano de aquella prensa.

Deja considerable fortuna, de la que forma parte el magnífico edificio del Sun, valorado en dos millones de dólares.

Por la alcaldía se ha dispuesto que sean variados de destino todos los funcionarios de policía urbana que prestaban el servicio de inspección cerca de la Sociedad de Saneamiento, a la que obligará a cumplir estrictamente el contrato, imponiéndole fuertes multas por cuantas faltas cometa.

El señor conde de Romanones, según ha manifestado, hubiera querido que el Ayuntamiento se incautase inmediatamente del servicio, pero se lo han impedido razones de orden legal.

A la próxima sesión van ya dictámenes sobre este asunto, y se cree que en breve está solucionado, sin perjuicio para los intereses municipales.

En Santiago un muchacho de catorce años, á quien habían reprendido en su casa, intentó suicidarse arrojándose al río, y para mejor cumplir sus propósitos se amarró al cuello una cuerda á cuyo extremo ató una gruesa piedra.

Oportunamente auxiliado pudo impedirse que el suicidio se consumara.

El escultor Martínez Barciela ha terminado el proyecto de monumento conmemorativo de la reconquista de Vigo en 1609, que constituye un estudio de dos episodios memorables realizados en la puerta de la Gamboa, en el asalto de Castro, en la rendición de los franceses y en el homenaje al Cristo de las Victorias.

LA CRUZ ROJA.

La comisión que ha representado oficialmente a la Cruz Roja española en el congreso internacional de Viena, visitó ano-

che al presidente de la asamblea suprema, general señor Folaviria, para darle cuenta de los acuerdos del mencionado congreso y de las muchas y delicadas atenciones que ha recibido de la familia imperial, del gobierno austriaco, de la infanta de España doña Paz, los príncipes de Baviera D. Luis Fernando y D. Alfonso, el duque de Génova y su augusta esposa y la archiduquesa doña Luisa, hermana de S. M. la reina regente.

Tanto el señor marqués de Villalobos como el doctor Calatraveño y el Sr. Criado y Domínguez, secretario general de la asamblea suprema, vienen satisfechísimos del efecto que los trabajos de nuestra Cruz Roja producen en todos los países extranjeros que han visitado y de la admiración que les causan los heroicos esfuerzos de la nación por mantener la integridad de su territorio contra toda clase de enemigos y sin desmayos ni desfallecimientos que parecerían naturales ante la prolongada grandeza de los sacrificios que realiza.

Ha sido nombrado decano de la facultad de filosofía y letras de la Universidad de Santiago, el sabio catedrático D. José Fernández Sánchez.

Una paloma mensajera, procedente del Club Colombiano de la Rambla, fué cogida en la playa de Raldayo (Coruña). Sin duda huyendo de algún ave carnicera y desorientada, resaló en Galicia, donde continúa en poder del cura párroco de Santa María de Noicela. Es un hermoso animal de negro plumaje.

Ha empezado a publicarse en Madrid un nuevo periódico satírico, titulado La Murga, y que ha hecho su presentación ante el público madrileño acompañado de una murga auténtica, que interpretaba aires populares é himnos patrióticos.

Al saludo, elegantemente impreso, que el nuevo colega humorístico dedica á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, contestamos agradeciendo sinceramente su atención y deseándole larga y próspera vida.

Han dado principio en la Audiencia de este territorio los exámenes de procuradores, habiendo solicitado probar su suficiencia 16 personas.

ALUMNOS LIBRES.

Los estudiantes libres, reunidos ayer tarde en el Círculo de la Unión, Mea cantil nombraron una comisión para gestionar la concesión de los exámenes en el próximo mes de enero.

Al efecto, dicha comisión se propone imprimir gran actividad á sus trabajos, visitando á las principales personalidades de la política y en especial del partido fusionista.

SANIDAD MILITAR.

Por referirse á uno de los más distinguidos jefes de Sanidad militar, nuestro amigo el ex diputado y ex senador D. Justo Martínez, transcribimos las siguientes líneas que leemos en un periódico de la isla de Cuba:

«Donde quiera que llega el general en jefe, allí está el subinspector de Sanidad militar D. Justo Martínez, jefe de Sanidad del cuartel general, inspeccionando todos los servicios que tienen relación con los soldados enfermos con vergonzosa actividad, y en vista de las deficiencias que observa el general en jefe dispone todo lo preciso para que los enfermos estén bien alojados y asistidos.

«Conocemos las dotes que adornan al señor D. Justo Martínez; lo hemos visto trabajar, y solo así podríamos darnos cuenta de los beneficios inmensos que ha prestado á la patria en la encarnación viva de ella ó sean los soldados enfermos, creando asilos en donde pudiesen ser asistidos convenientemente, modificando lo que está en malas condiciones y pidiendo castigo para los que no cumplen con su deber ni tienen en cuenta lo que representa para España la vida de sus defensores.»

«Como españoles aplaudimos el celo desplegado en pro del soldado enfermo por el Sr. Martínez, que, honrando al cuerpo de Sanidad militar, tanto honra á la tierra que le vio nacer.»

A la avanzada edad de setenta y cinco años ha fallecido en Madrid el distinguido literato D. Enrique Zamel, tesorero de la congregación de Actores Españoles, y autor de multitud de obras de repertorio, entre las que recordamos ahora Las riendas del gobierno, ¡Viva la libertad! La Pasión y Muerte de Jesús, El Nacimiento del Mesías y muchas otras.

¡Descanse en paz el laborioso escritor!

Hoy se correrá la escala con motivo de

la jubilación del jefe del archivo central de Marina, Sr. Lase de la Vega. A dicho empleo ascenderá el ilustrado bibliotecario de Marina D. José del Ojo.

Ha salido para Cádiz el contraalmirante D. Pascual Cervera, futuro comandante general de la escuadra de Instrucción.

ESTADO ATMOSFERICO

El día 19 en Madrid ha sido nuboso.

El termómetro anotado del óptico señor Oliva (19, Principio, 31) marcaba á las siete de la mañana 9 grados; á las diez del día 17,2, y á las cuatro de la tarde 16,5.

La temperatura máxima á la sombra fué de 21; la mínima, 8,5.

El barómetro marcó 712 milímetros, variable.

ATENEO.

Hoy miércoles explicarán los profesores siguientes:

Fernández Jiménez.—Pintura italiana, de 4 á 5.

Rodríguez Carracedo.—Problemas biológicos, de 5 á 6.

Mulledo.—Literatura clásica italiana, «Estudios sobre Dante», de 6 á 7.

Nos escriben de las minas de San Quintín (Ciudad Real), que en ocasión de estar anteaer lavando mineral varios operarios, se hundió un paredón del lavadero, resultando heridos seis operarios, algunos de ellos de relativa gravedad.

En el salón de actos de la Diputación provincial de Madrid, se efectuó ayer tarde bajo la presidencia del citado señor De Blas y con asistencia del diputado señor Gobo Canalejas é ingeniero jefe interino Sr. Rivera (D. Antonio), la subasta de obras de habilitación del camino vecinal de Cádiz de los Vidrios á San Martín de Valdeiglesias.

Quedó adjudicado al segundo postor don Genaro Prieto, en la cantidad de 42.500 pesetas.

El señor alcalde ha dispuesto que se encargue del negociado de gobierno interior y personal de la secretaria D. Eduardo Vela del de Hacienda, D. Federico Minguez del de Policía Urbana, D. Francisco Cappa, del de Beneficencia, D. Diego Ayllón y del Registro general, D. Ildefonso Calbacho.

Acaba de publicarse el primer número de Las Exposiciones en España, revista ilustrada que bajo la dirección de D. Juan Vairo de Buenos Aires verá los días 15 y 30 de cada mes, y se dedicará preferentemente al estudio de la Exposición industrial próxima á inaugurarse.

El primer número de la publicación de que tratamos está muy bien confeccionado y acredita el talento del distinguido escritor á cuya dirección está encomendada.

En la calle del Tribunal ha sido detenido ayer un individuo conocido por Emilio el Tonto, sobre quien pesa la acusación de graves delitos contra el pudor.

Dicho sujeto se hallaba reclamado por el juzgado de instrucción de la Inclusa.

Están llamando la atención de los fieles los sermones que el magistrado de Santo Domingo está predicando en la parroquia de San Ginés con motivo de la novena de Nuestra Señora de Valvanera.

A personas piadosas é inteligentes hemos oído elogiar la profunda al par que fogosa oratoria de dicho señor magistrado.

La congregación de Riojanos ha tenido acierto especial en la elección de tan notable orador.

Ha sido votado académico de número de la Real de Bellas Artes de San Fernando, sección de escultura, en la vacante del señor Molineli, el distinguido escultor don Mariano Benlliure y Gil, premiado con medallas de honor y una de las más legítimas glorias artísticas contemporáneas de nuestra patria.

CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 18.

(Recibido á las 11,28 n.)

Capitán general á ministro Guerra: Se ha presentado el cabelleja Victor Simón con cinco más en ingenio Lotería, provincia Habana.—Weyler.

pálida y muy emocionada contó con voz temblorosa la visita que le había hecho su hermano el día del crimen, la agitación y su cólera y el imprudente consejo que con la mejor intención le había dado.

Y al mismo tiempo que hacía su declaración se enjugó los ojos con un pañuelo.

Después le llegó el turno á sir Gerald Davison. El excéntrico insular, entre la hilaridad del público, contó sus infortunios amorosos.

—Ya veis, señor, esa muchacha á la cual había hecho muchos regalos, á la que yo quería hasta el punto de hacer de ella mi esposa, ha tenido la audacia de postergarme á un francés. Me dijo que su madre moría. La creí ¡block-head! y la encontré aquella misma noche medio desnuda... ¡shocking!... en casa del señor de Vileré, un francés que ni siquiera sabe boxear... ¿ella por qué le quiere? ¿qué tiene de hermoso ese tipo? ¡Oh! las mujeres. ¡Oh! Shakespeare. Tenía razón al decir *Fraillhuu Abiy name is Woman*.

Esta nueva declaración confirmaba la de Virginia Girus.

Les llegó el turno á los criados de la casa: Que unas detonaciones les habían despertado la noche del 15 de febrero, que habían acudido á las habitaciones y habían encontrado á su amo con un revolver en la mano.

Vinieron después los dos médicos forenses señores Desforges y Martéis. Dieron los más completos detalles sobre la naturaleza de las heridas que había recibido Carmen, y de las cuales, una que tenía en la sien era mortal de necesidad. En cuanto á la muerte de Angela, sus opiniones variaban.

El señor Desforges sostenía que la niña había sido estrangulada, pero el señor Martéis afirmaba que solo el temor había podido provocar un largo desfallecimiento seguido de una muerte lenta.

El interrogatorio de los testigos había terminado.

Se suspendió la sesión.

Entonces abandonando su puesto y arrastrando los pies sobre el entarimado de la sala, con un vestido de luto, sus anchas mangas de trespunto negro agitándose como las alas de un gigantesco pájaro, con un pañuelo en la mano, a señora Marcelin empezó á andar atontada, inquieta, ansiosa, parando á desconocidos y haciéndoles preguntas pueriles y necias. Sin embargo, necesitamos decirlo, no podía estar más satisfecha.

Su hermano iba á ser condenado á muerte, á la fin á cozer el fruto que había sembrado;

la magnífica herencia objeto de todas sus miras.

¡Qué alegría! ¡Qué triunfo!

Sabiendo maravillosamente disimular sus pensamientos, su cara había adaptado un dolor y una desesperación que afectaban á todo el mundo.

En cuanto á Luis, que la observaba de lejos, se decía que su Enriqueta era una mujer de primera fuerza y se aumentó la estimación que por ella sentía.

Al reanudarse la sesión, se concedió la palabra al ministerio fiscal.

El señor Levasser, procurador general, se levantó.

Después de haber descrito en términos violentos el crimen de Kermarion, añadió:

—Desde el día en que un famoso novelista pronunció su célebre «Matala» es costumbre lo sé, el tolerar, y hasta aprobar la brutalidad de un marido asesino. Se apropia el derecho de matar á su mujer, derecho preconizado por los romanos, pero abolido por la legislación moderna. Sin embargo, para justificar el asesinato se exige que el esposo haya cogido á la esposa en flagrante delito. Hoy, sin embargo, no tenemos en nuestra presencia un marido engañado, que venga su honor ultrajado, se trata de un verdugo sanguinario; el acusado recibe una carta anónima y sin buscar las pruebas concluyentes de la infidelidad, mata á su mujer, un angel de candor y de virtud que protesta de su inocencia, y después, no contento con haber saciado su furor en ella, se precipita sobre su hija...

Creo quizás que la niña no es suya, se atreve á envilecer la memoria de las sospechas, y entonces el verdugo, el padre desnaturalizado, trata de estrangularla. Aun admitiendo que la niña haya muerto de terror y no á consecuencia de la estrangulación, ¿deje de ser por eso menos cierto su asesino? La enormidad de este último crimen, ¿no hace estremecer de indignación y horror á todos aquellos que aun tienen vivos los sentimientos humanos? ¿En qué tiempos vivimos, Dios mío, para que asistamos, fríos, á semejantes espectáculos? El acusado aspira, con su silencio, con su sistema de defensa poco hábil, imponerse á sus jueces. Pero no posee los primeros rudimentos de un criminal. Olvidase de prever ciertas objeciones que reducen á la nada sus increíbles asertos. Es una lástima para él, que no está provisto de la ciencia estratégica de un general ó de la sutileza de un diplomático. No ha enseñado á nadie con sus

frases de sensación y la actitud teatral adoptada desde el primer

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Noticia desmentida. Lisboa 18. El Correo de la Noche, periódico ministerial, anuncia que el conde de Macedo, ministro en Madrid, no ocuparía el ministerio de Negocios Extranjeros en el caso de que ocurra una crisis ministerial.

Valores en Bolsa. París 19. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61-50 y 61-58.

Moros y carabineros. La Cañada 19. Varios musulmanes sospechosos atacaron son revólver a unos carabineros que trabajan de detenerlos.

M. Félix Faure. París 19, 10:10 m. El presidente de la República, M. Félix Faure, de regreso de Rambouillet, ha llegado esta mañana a París, terminado definitivamente su viaje.—Huerfano.

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español: 61-68, 8 por 100 francos, 103-02.

Obstrucción parlamentaria. Viena 19. En la Cámara de diputados la oposición alemana continúa su política de obstrucción pidiendo continuamente votaciones nominales y dificultando el sereno debate de los proyectos puestos a discusión.—Fabra.

Crisis ministerial. Belgrado 19. El Sr. Simith ha entregado al monarca las dimisiones de todo el gabinete serbio.—Fabra.

Parque confirmarse que el monarca abisino Menelik trata de visitar en 1899 a la familia real de Italia y asistir después en París a la apertura de la Exposición universal.—Fabra.

Cámaras francesas. París 19. Se ha verificado la sesión de reapertura de las Cámaras en medio de la tranquilidad más completa.

NACIONALES. El Sr. Llorens—Soldados de Cuba. Bilbao 18, 5:50 t. El Sr. Llorens, acompañado de algunos correligionarios, ha visitado la cuenca minera y las fábricas de las márgenes del Nervión.

Reina gran incertidumbre entre muchas familias de esta localidad con motivo de haber sido llamados a filas los reclutas de la quinta del 96, que tienen presentado recurso de amparo.

Crimen.—Tiempo hermoso. Valencia 18, 4 t. Según noticias recibidas de Gestalgar, se apareció en término de aquel pueblo el cadáver de un guardia particular jurado.

Banquete silvestista. Zaragoza 18, 3:50 t. En este momento termina el banquete dado al jefe de los silvestistas en esta región, Sr. Castell.

Los republicanos. Barcelona 19, 3:20 t. Los federales adictos a la política de Vallés y Ribot no se adhieren a los acuerdos adoptados por los republicanos, referentes a pedir el restablecimiento de las libertades constitucionales y la depuración de los sucesos de Montjuich.

Urgente. Barcelona 19, 6 t. La representación de Sempán ha presentado recurso de suplica contra el auto que dictó el juzgado negando otro recurso anterior.—Mencheta.

Funerales.—Un meeting. Valencia 19, 4 t. Con gran solemnidad se han celebrado hoy los funerales por el alma del poeta señor Barber Bas.

Tropas a Cuba. Zaragoza 19, 3:50 t. A la una de la tarde ha salido un tren militar conduciendo 1.200 soldados que embarcarán en Barcelona a bordo del vapor *Alcañón*, con rumbo a Cuba.

Fallecimiento.—Los conservadores. Zaragoza 19, 4 t. Hoy se ha verificado el entierro de doña María Parades Pulgar, viuda de Alcalde. Ha fallecido a la edad de 111 años y ha sido enterrada en el cementerio de San Juan.

Los conservadores que ocupan cargos directivos se han reunido acordando ratificar su confianza en el Sr. Castelar, a quien se espera aquí dentro de pocos días.—Mencheta.

EL GENERAL BLANCO POR TELEGRAMA (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Coruña 19, 3 m. A las nueve de la noche ha llegado el general Blanco con las personas que le acompañan.

Tanto el andén de la estación como las inmediaciones de esta estaban ocupadas por inmenso gentío. Todas las autoridades civiles y militares y representaciones de diversos organismos, esperaban al general.

Al descender este del tren diéronse vivas al general Blanco, que fueron contestadas con entusiasmo por el público. El tránsito del ilustre viajero por las calles fué presenciado por una concurrencia muy numerosa.

El general Blanco se hospedó en el palacio de la capitania general de Galicia. Una música militar le obsequió con una serenata, a la que asistió numeroso público. El general Blanco y su séquito embarcará mañana a medio día.—Corresponsal.

Poco antes de las ocho de la mañana ha llegado el vapor *Alfonso XIII*. Tan pronto como se divisó el trasatlántico se presentaron en el cuartel de Alfonso XIII los generales, jefes y oficiales francos de servicio para despedir a los expedicionarios, acompañándoles al muelle.

En este estaba también el escuadrón de cazadores de Galicia, una batería de artillería de montaña y los gastadores, la banda de música y una compañía del regimiento de infantería de Zamora.

A las nueve de la mañana embarcaron los soldados en medio de grandes vítores. El ministro de la Guerra telegrafió al comandante del octavo cuerpo que el general Blanco desahoga no se le tributen honores militares ni a su legación ni cuando parta, cuya indicación se ha cumplido.

Según se anuncia, el buque zarpará a las tres de la tarde de hoy. La mar estaba bonancible.—Mencheta.

El general Blanco embarcó a las cuatro de la tarde, siendo aclamado por el numeroso público que llenaba el muelle. A través de la bahía descubierta y saludando al público y a las representaciones oficiales.

Levó anclas el vapor a las cinco de la tarde. Antes que el general en jefe embarcaron los generales Pando, Pin, Aguirre, González Farrado y Valderrama.

La despedida ha sido muy entusiasta.—Mencheta.

ESCUDRAS DE LA PRENSA POR TELEGRAMA

Habana (sin fecha). Reunidos en fraternal banquete para festejar la feliz organización de la tercera compañía de las escuadras de la prensa periodistas y militares, acordaron felicitar a la prensa de Madrid, por ser hijo de esa villa el organizador de dichas fuerzas y conocido periodista D. César Pascual Castañón.—Triny.

NOTICIAS DIRECTAS DE NUEVA YORK

Nueva York 19, 3 t. Empieza a evidenciarse el trabajo del emisario enviado a Cuba por el sindicato de esta ciudad.

La prensa toda, con unanimidad excepcional, publica un extenso despacho de Matanzas en el que se dice que los hombres de negocios de la isla se hallan convencidos de que es imposible la pacificación por medio del régimen autonómico. A consecuencia de esto, importantes comerciantes y hacendados, tanto peninsulares como cubanos, celebran en varias capitales frecuentes reuniones secretas y se comunican entre sí para cambiar impresiones respecto a la conveniencia de que vaya a la isla una comisión investigadora de los Estados Unidos, encargada de exponer ante el Congreso americano la verdadera situación de Cuba y pedir la anexión, como consecuencia de dicho informe.

El autor del despacho aprovecha arteramente las disidencias de la prensa cubana para suponer que existe positivamente la tendencia anexionista que él patrocinó.

EL REY DE SIAM

El monarca oriental, con los príncipes y su servidumbre, ha pasado ayer tarde a primera hora por la Castellana.

A las tres de la tarde ha visitado el palacio del Senado, donde le recibieron los señores conde de Torreanaz, marqués de Aguilar de Campo, duque de Vistahermosa, conde de la Encina, vizconde de los Asilos, marqués de Casa Jiménez, general Varea y algunos otros señores, pocos en número, porque, aun cuando muchos habían manifestado su deseo de asistir al Senado para recibirle, la hora señalada para la visita se ha roto desde anteaayer cuatro o cinco veces por los encargados de acompañar al ilustre huésped.

Momentos antes de la salida el rey de Siam, de pie en la plataforma y con el sombrero en la mano, dijo en correcto inglés que se marchaba altamente satisfecho de su visita a España, expresando su agradecimiento por los agasajos recibidos, que no olvidaría nunca, sintiendo deseos de volver a nuestro país, para el cual deseaba las mejores prosperidades.

A las ocho y seis minutos partió para Sevilla el tren real, que como ya dijimos oportunamente lleva el mismo itinerario que los expresos de dicha línea.

El primer vicepresidente Sr. Lastres y el secretario señor conde de San Luis. Había bastantes diputados y periodistas. El Sr. Lastres acompañado al rey de Siam, y contestando a sus preguntas le explicó como funcionaba el Parlamento y las relaciones de ambos cuerpos colegisladores.

El rey preguntó si los diputados los nombraba el gobierno. Se le indicó cuál era el sitio del presidente, los secretarios, el gobierno y las oposiciones.

Quiso se le indicara cuál era el sitio que ocupaba a ocupar el Sr. Cánovas. En el despacho del presidente contempló durante varios minutos al retrato del jefe del partido conservador, pronunciando algunas frases de gran consideración a su memoria.

El rey de Siam dispuso en el Escorial que al llegar a Madrid se nombrase un intérprete para que se encargara de traducir al inglés cuanto dijera la prensa de la corte acerca de su viaje por España.

Al día siguiente se ha hecho, traduciéndose las crónicas publicadas por *El Imparcial*, *El Liberal* y *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

Después fué a la real fábrica de tapices, que vio muy al detalle, mostrándose complacido. Adquirió dos tapices con dibujos de Tieners y dos alfombras estilo Luis XV y Luis XVI, encargando además una de diez metros cuadrados para el salón del trono de Bangkok para lo cual envió oportunamente el escudo real de armas de Siam.

Luego dió el monarca oriental un paseo por el Retiro y siguió a Palacio con toda su comitiva.

SALIDA DE PALACIO

S. M. el rey de Siam salió de Palacio a las ocho menos cuatro particularmente y sin carácter alguno oficial. Por esta causa ni formaron los alabarderos en la gran escalera ni acompañaron a S. M. la reina las clases de etiqueta.

A última hora se corrieron las órdenes en dicho sentido. Con el rey de Siam bajaron hasta la meseta de los Leones S. M. la reina, sus augustos hijos y la infanta doña Isabel.

Allí se despidieron afectuosos y ceremoniosamente, oyéndose los acordes del himno Siamés, interpretado por la banda de alabarderos, que estaba situada en la gran escalera del regio alcazar.

La comitiva se dirigió a la estación en el orden siguiente:—S. M. el rey de Siam, su alteza real el príncipe real de Siam, el duque de Santo Mauro.

Segundo coche.—S. A. R. el príncipe Chakravasi (hijo de S. M.), S. A. R. el príncipe Mahisra (hermano de S. M.), general Espinosa.

Tercer coche.—S. A. R. el príncipe Chira de Siam (hijo de S. M.), el mayor general Phya (ayudante general), el mariscal de la corte, el coronel Monteverde.

Cuarto coche.—Ministro de Siam, teniente coronel ayudante de campo, el jefe del gabinete civil, el maestro de ceremonias.

Quinto coche.—El gentilhombre de cámara del rey, Pha Rathana Rosee M. Corraggioni d'Orelli, consejero de la legación; Nay Cha Inad, gentilhombre del rey; el teniente coronel ayudante de campo.

Sexto coche.—Nai Rud, gentilhombre de cámara del rey; Nai Rajanati, doctor Reiter, el paje.

Los coches iban cerrados. Al estribo del que conducía al rey de Siam marchaba el caballero señor marques de Benavente.

Al regresar la familia real a sus habitaciones, la música de alabarderos tocó la marcha Real granadera.

S. M. el rey de Siam ha concedido, a más de las condecoraciones ya dichas, las siguientes: Gran cruz del Elefante blanco, al señor duque de Santo Mauro.

Gran cruz de la Corona de Siam, a los generales Espinosa de los Monteros, Dabán y Augustin.

Condecoraciones de segunda clase del Elefante, al jefe de telegrafos D. Rafael Campos y al director de caballerizas don Antonio Pineda.

De tercera clase a los caballeros de su majestad Sres. Viana, marqués de Beniel, Moreno y Escosura; al oficial de secretario de S. M. D. Alfonso Aguilar, al coronel Monteverde y al mayor domo de semana señor Castró.

Crucés a los oficiales de la mayordomía, intendencia e inspección de Palacio y al oficial de Telegrafos Sr. Larrazain.

MOVIMIENTO POLITICO

El periódico *La Esposa* contesta en los siguientes términos a la nota de *El Correo*, dando cuenta de la visita hecha por los diputados antillanos al Sr. Morot:

A varios diputados cubanos hemos oído decir que han leído con asombro el sueto de *El Correo* afirmando que en la visita que los representantes de la gran Antilla hicieron al ministro de Ultramar le ofrecieron su concurso para el planteamiento y desarrollo de su programa.

El acto de la visita fué puramente de mera cortesía, y se ha realizado por los representantes de Ultramar con todos los ministros de todos los partidos, considerando que el gobierno representa a España.

A estas visitas concurren los diputados ultramarinos afiliados a distintos partidos, y esto les quita toda significación política. Tampoco es exacto que el Sr. Morot hablara de sus proyectos de dotar a Cuba de una Cámara parlamentaria y un gobierno responsable.

Incidentalmente dijo que ya se conocía el programa del gobierno; acaso con esto aludió a su discurso de Zaragoza; pero como no precisó ni la ocasión era adecuada para establecer una discusión, no hicieron alto en ello los diputados que le visitaron.

Cuando se publicaron los decretos que con tanto empeño estudia el Sr. Morot, se verá si están o no conformes los diputados de unión constitucional.

El directorio conservador ha enviado la circular que redactó el Sr. Pidal a los señores y diputados de las mayorías de ambas Cámaras.

El Sr. Romero Girón estuvo ayer en Palacio con objeto de ofrecer sus respetos a S. M. la reina.

Está acordado el nombramiento de secretario del gobierno general de Filipinas en favor del Sr. Sein de Echaluze, en sustitución del Sr. Díaz Gómez, obligado a regresar a la Península por serios quebrantos de salud.

El Sr. Sein de Echaluze fué persona muy identificada con el general Blanco.

Parece que no tiene el gobierno por ahora el pensamiento de reemplazar al ministro de España en Washington, Sr. Dupuy de Lome, cuyos servicios en dicha legación se consideran convenientes en estos momentos.

Tal vez más adelante, y en vista del curso que lleven las negociaciones diplomáticas que median entre el gobierno de Madrid y el de la república norteamericana, se haga indispensable el cambio de representante de España en los Estados Unidos.

Es probable que el jueves publique la *Gaceta* los decretos nombrando comandante general de la escuadra al Sr. Cervera y del apostadero de la Habana al Sr. Mantecola.

El nombramiento del Sr. García Prieto para la dirección de lo Contencioso ha producido cierta sorpresa, pues se sabía autorizadamente que dicho señor estaba destinado para la dirección de Obras públicas. Pero en el último Consejo de ministros, el de Hacienda reclamó, como necesario en su departamento, al Sr. García Prieto, por entender que, dados sus grandes conocimientos en jurisprudencia y su seriedad, podría prestarle indispensables servicios en los momentos actuales, en que se debaten complejas cuestiones de derecho entre algunos prelatos y el Estado.

Por esta causa ha ido a Hacienda el nuevo director de lo Contencioso.

El directorio del partido conservador ha designado una comisión de ilustres personalidades del partido para que le auxilie en algunos trabajos, especialmente electorales.

De la comisión forman parte, entre otros, los marqueses de Moshales y Vadillo, García Aliz y Bugallal.

Ayer se encontraba muy mejorado de su indisposición el ilustre jefe del partido liberal.

El señor marqués de Apezteguía no piensa dirigir al Sr. Sagasta la carta a que alude un periódico fijando la actitud del partido unión constitucional.

Parece que el Sr. Sagasta, por objeto exclusivo aclarar algunas dudas que hoy ya no existen.

El Sr. León y Castillo, que se encontraba molesto con un fuerte catarro, se halla ya por completo restablecido.

Ha sentado muy bien en la opinión el hecho de haber dado cabida el primer ministro de Gracia y Justicia en la primera combinación que ha firmado en su departamento a los aspirantes a la judicatura, hacia tiempo olvidados, en beneficio de aquellos abogados que en las condiciones de los aspirantes entraban por el llamado cuarto turno.

Se ha confirmado la noticia de que el valiente periodista habanero el *Diario de la Marina* ha sido denunciado por el artículo en que condenó la manifestación hecha en favor de la continuación del general Weyler y defendió la libertad y los derechos del gobierno para nombrarle sucesor.

Por civil de aquella provincia Sr. López Oyarzabal, acompañado de sus amigos y correligionarios D. Fernando Ceballos, Fernández Blanco, marqués de Jerez de los Caballeros, Lopo (D. Casimiro), Cortijo, Gallardo y Pésini.

A última hora de la tarde han estado en Palacio todos los individuos del gobierno, excepto el Sr. Sagasta, con objeto de despedirse de S. M. el rey de Siam.

Hoy a las dos de la tarde tomará posesión de la presidencia del Consejo de Estado el Sr. Rouero Girón. El acto será público.

Entre los decretos firmados ayer por su majestad la reina, figura el nombramiento de D. Benigno Quiroga Ballesteros para el cargo de subsecretario del ministerio de Ultramar.

Los nombramientos de directores para el mismo departamento, los llevará a la firma personalmente el Sr. Morot.

Anoche fué obsequiado con un banquete en el hotel Inglés, por varios amigos y correligionarios del distrito de Guadix, el nuevo gobernador de Zaragoza, D. José de la Bastida, quien en las anteriores Cortes representó aquel distrito y en las futuras aspira a obtener igual representación.

A los señores hubo entusiastas brindis, dando las gracias con elocuentes frases al señor de la Bastida por la prueba de afecto que le daban los liberales de Guadix, a quienes prometió hacer cuanto pudiera por un distrito que ya le había elegido una vez como diputado y ahora estaba dispuesto a honrarlo de nuevo con la misma investidura.

Ocupándose de los nombramientos de directores generales del ministerio de Ultramar que, según parece, fueron acordados en el último Consejo de ministros, dice *El Día*: "Algunos decían que el Sr. Dolz, no habiendo sido más que un vez diputado, no reunía condiciones para la indicada dirección; pero esto no debe ser obstáculo si tiene servicios bastantes acumulables como estadístico auxiliar de la Habana, según ocurrió con el Sr. Vila Vendrell."

Tiene razón el colega: aun cuando el señor Dolz sólo ha sido una vez diputado, tiene las condiciones legales para ser director general, pues ha desempeñado durante más de dos años el cargo de consejero regional de la Habana, que tiene la categoría efectiva de jefe de administración de primera clase.

El Sr. D. José Fernando González ha dirigido a nuestro colega *El Correo* la siguiente carta, que fija terminantemente su actitud en el asunto de los autonomistas que tienen representación en Cortes: "Mi querido amigo: Veo rodar mi nombre por las columnas de los periódicos, invocando algunos de éstos no sé qué disentimientos autonomistas en punto a jefatura, diseminando que, si por tal motivo serían siempre pequeños, fueran ahora ridículos, y me importa manifestar sin otro propósito que el de poner por mi parte las cosas en su punto, que yo lo único que a todos he dicho, y repito ahora, es que, rotas las mías relaciones particulares con la actual junta autonomista de la Habana, ni tengo ni deseo tener en estas circunstancias otra representación que la muy modesta personal mía, de acuerdo siempre esta, por supuesto, con los antecedentes y las convicciones de casi toda mi vida."

El *Heraldo* dice también, con referencia a declaraciones del Sr. Perojo, que este político es completamente ajeno a la desautorización de las gestiones del Sr. Labra hechas por el Sr. Ortíz de Pineda.

El Sr. Labra cumple un cometido que le ha encargado la junta autonomista de Cuba, y en el cual nada tienen que ver sus correligionarios que residen en Madrid.

Pero al propio tiempo, añade el Sr. Perojo, que no existe razón suficiente para alegrarse por la felicitación que la junta autonomista de Cuba ha dirigido al gobierno, porque este organismo político lo componen treinta y tres individuos, de los cuales escasamente habrá en la Habana ocho o nueve, que son los que se han reunido ahora y se reunieron antes para felicitar también al Sr. Cánovas del Castillo y al general Weyler.

El mismo colega añade, con referencia a un ex ministro y orador autonomista, que esto quita toda importancia a la junta autonomista que ahora se agita en la Habana.

El primero que hay que averiguar, en opinión del aludido ex ministro, antes de dar ciertos pasos para conseguir el restablecimiento de la paz en Cuba, es la república norteamericana está dispuesta a evitar a todo trance que de sus costas salgan expediciones con recursos para los rebeldes de la gran Antilla.

Abrija el convencimiento de que con la autonomía abandonará el teatro de la insurrección el elemento blanco e ilustrado que está en la manigua. Dice, por último, que si el elemento negro persiste en la rebelión, pronto le reduciríamos a la más absoluta impotencia, como sucedió, naturalmente, con que no le auxiliásemos desde los Estados Unidos.

Recuerda *El Correo* que el general Weyler pidió autorización al gobierno para embarcar en la expedición del día 30 creyendo que el vapor *Industria* en el puerto de Barcelona y que el gobierno concedió la autorización solicitada, aunque advirtiéndole al general, que por razones sanitarias, los barcos de la Traslantancia continuarán tocando en la Coruña hasta el día 15 de diciembre.

En vista de esta aclaración—añade—no sabemos si el general Weyler saldrá de la Habana mañana o esperará al vapor del día 30.

Esta tarde, si sale de su casa el Sr. Sagasta, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

En el expreso de Barcelona sale hoy para aquella capital el gobernador civil de la misma, Sr. Larroca.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

COMEDIA. Hoy miércoles se verificará, para debut de la distinguida primera tiple doña Julia Segovia, la primera representación de la zarzuela en un acto del malogrado escritor D. José Estremera, música del maestro Chapí, *Los hijos del Zebedo*.

ESLAVA. Con la 100 representación de la popular zarzuela *El pobre diablo*, se verificará hoy miércoles el beneficio de los autores, don Celedonio y los maestros Torregrosa y Valverde (hijo).

Ha llegado a Madrid el notable imitador de Prágori, Rafael Aros, quien debutará en este teatro el viernes con *Relampago* y

las cancionetas napolitanas *Pozzo fas e pro velle?* y *Neh fastole?*

COMICO. Cada noche se va más concurrido este elegante teatro, saliendo el público tan satisfecho de la comodidad y lujo de la nueva sala como de la excelente interpretación que por la compañía de Rubio alcanzan todas las obras que se ponen en escena.

La decidida preferencia que se muestra por dicho teatro le ha convertido en centro de reunión de la más escogida sociedad.

S. A. la infanta doña Isabel que honró la función de anoche, demostró en más de una ocasión su complacencia por la delicada labor artística de toda la compañía, y especialmente de la inimitable Matilde Robriquez y del genial Pope Rubio, que, como siempre, hicieron las delicias del público.

En este favorecido teatro se está ensayando la comedia-sainete, en dos actos, de D. Ricardo de la Vega, titulada *El tercer aniversario de la napolitana*, para la que está pintando el decorado un reputado escenógrafo.

LARA

Refundición en dos actos de EL SEÑOR CURA, comedia original de Vital Aza.

La idea que ha tenido Vital Aza al refundir en dos actos su preciosa comedia *El señor cura*, hace algunos años estrenada en la Comedia y trasladada en su nueva forma a la escena del teatro Lara, ha sido verdaderamente feliz.

El asunto resultaba muy diluido en tres actos, la acción se prolongaba en su exagerado desarrollo mucho más de lo que al interés de la comedia convenía, y así *estrada*—para emplear un término de la jerga corriente entre bastidores—languidecía en alguna ocasión el diálogo, por lo general dotado de la chispa y el brillantez que distingue a Vital Aza, un autor que ha tiempo pasó a maestro en el género cómico, y las situaciones no surgían a veces con la espontaneidad que, reducida la obra a sus adecuadas proporciones, había derecho a esperar de Vital Aza.

Al resucitar anoche, refundida en dos actos, la comedia *El señor cura*, ha tenido su verdadero estreno en el teatro Lara. El primer acto ha quedado, con ligerísima variación, tal como era: con su exposición clarísima, la vida y el movimiento impresos al cuadro de mano maestra, el seguro dibujo de los tipos y la hábil preparación de las situaciones cómicas que sin interrupción han de sucederse en el resto de la obra.

De los dos últimos actos ha hecho ahora el autor un solo, dentro del cual se encierra la acción en tan justa medida, que no falta ni sobra una frase, las situaciones ganan en fuerza cómica y el diálogo es un verdadero ramillete de chistes, que brillan y chispean incesantemente como en deslumbradora rueda de fuegos artificios.

Este segundo acto, presentado además como anoche nos lo presentaron en el teatro Lara, constituye un cuadro acabadísimo, rico y justo de color y movimiento.

La bonita decoración, con el corral y la casa del cura, la carretera al fondo, la huerta a un lado y las palomas revoloteando en libertad por la escena; la venerable figura del sacerdote y la simpática silueta del médico, caballero en su dócil borriquillo, todo forma el más acabado conjunto y constituye un trozo de la apacible vida campesina arrancado del mismísimo natural, que el público aprecia y aplaude satisfechísimo, como había estimado en cuanto viera y aplaudido y reído sin cesar la gracia de la comedia, el culto donaire del diálogo y la excelente manera de interpretar la obra por los actores de Lara.

Aquí realizaron, como es habitual en este teatro, el más acabado conjunto. Es siempre oportuno desparter recuerdos para hacer comparaciones y de ello nos abstenernos, considerando además la representación de anoche como un verdadero estreno, hemos de hacer cuenta que cada actor creaba un nuevo personaje.

Pinedo dió a la simpática figura del señor cura toda la dignidad, toda la ternura y todo el encanto que al concubiría ha puesto en ella el autor.

Larra, tan fino artista siempre, en un papel que para otro actor resultaría secundario, dió tal relieve al personaje del médico, que éste adquirió desde luego proporciones de primera magnitud.

La jamona andaluza al encarnar en Balbina Valverde, fué, como no podía menos de ser, el constante regocijo del espectador, para quien la inimitable actriz es y será siempre irremplazable.

Arana compuso el tipo del saladísimo cornetín Menéndez con la gracia y el talento que en él son proverbiales.

Santiago, cuyo acierto y acabado estudio se revelan en cada nuevo papel que le cae en suerte, detalló perfectamente el de joven tímido y enamorado.

La Srta. Mavillard hizo una patrona muy superior y las Sras. García Saura, Rodríguez y Casado y los Sres. González, Ramírez, Valle y Alemán no merecen sino elogios en sus respectivos papeles.

Para todos hubo aplausos merecidos y el público, que hizo presentarse en escena a Vital Aza tres o cuatro veces al final del primer acto y ocho o diez al final de la comedia, confundido en la misma ovación unánime al autor y a los intérpretes de *El señor cura*, cuyas bendiciones caerán en forma de grandes entradas durante muchas noches en el teatro Lara.

R. Blasco.

SUCESOS

Robo. Aprovechando la ausencia de la portera de la casa núm. 2 de la Cava Baja, en la noche del día 18, un individuo delgado, moreno, alto, y que vestía de americana oscura y buena, llevándose varias prendas y un reloj.

La puerta fué forzada con una palanqueta. El ladrón no ha sido detenido.

Fractura. La joven cigarrera Matilde Pertierre Fontana tuvo la desgracia de caerse ayer en la fábrica de Tabacos, fracturándose el dedo anular de la mano derecha.

Fuó asistida en la casa de socorro del distrito de la Inclusa.

Atropello. En la Puerta del Sol se produjo anoche gran alarma a consecuencia de que un coche de punto atropelló a un sujeto, sin que aturdidamente le produjera lesión alguna.

Al aprehirse el cochero del atropello fustigó al caballo, saliendo éste al galope siguiendo al coche varios guardias de orden público.

La numerosa concurrencia que a esa hora atravesaba por la Puerta del Sol sufrió el consiguiente susto, viendo verdaderamente milagroso que no haya habido que lamentar algunas desgracias.

Ayer cesó en su cargo de oficial mayor del ministerio de la Gobernación nuestro amigo D. Manuel Baamonde, que deja un recuerdo muy cariñoso en aquella casa.

TRIBUNALES EXTRANJEROS

Una falsa condena.—Secretario enmascarado.— Varias estafas.— Juicio por jurados.— Absolución.

Ante el jurado se ha celebrado los días 13 y 14 la vista de un proceso que existió rítmicamente la atención pública en París...

Ocupaba el banquillo de los procesados a llamada de Chaleon, que fué durante algún tiempo el asombro del jurado...

Así es que cuando se procedió a la declaración de la condena de Chaleon, y se supo que ésta no era otra cosa sino la hija de un pobre labrador de Biéneau...

Al poco tiempo hizo conocimiento con el jefe del ejército, al cual dirigió en poco tiempo su fortuna, y no contenta con eso...

Indignose el referido militar y la abandonó inmediatamente, continuando ella sus estafas, hasta que cayó en manos de la policía...

Cuando salió de su prisión, el año 1895, me cuando tomó el nombre de condesa de Chaleon, y con el objeto de hacer mejor su papel...

Un día se presentó en casa de los señores Roberto y Eugenio Oppenheim, con el pretexto de hablarles de una obra de caridad...

Indignose el referido militar y la abandonó inmediatamente, continuando ella sus estafas, hasta que cayó en manos de la policía...

Cuando salió de su prisión, el año 1895, me cuando tomó el nombre de condesa de Chaleon, y con el objeto de hacer mejor su papel...

Un día se presentó en casa de los señores Roberto y Eugenio Oppenheim, con el pretexto de hablarles de una obra de caridad...

Indignose el referido militar y la abandonó inmediatamente, continuando ella sus estafas, hasta que cayó en manos de la policía...

en cuenta y el juzgado de instrucción dió con ambos amantes en la cárcel, acusándolos de autores de un delito de estafa...

Se procedió al interrogatorio de Briand quien manifestó ser abogado, haber sido empleado en contribuciones con el sueldo anual de 4.000 pesetas...

Presidente.—¿Cómo conoció usted a la procesada?

Briand.—Fué a casa de los Sres. Oppenheim a solicitar un socorro de 20 francos para una institutriz...

Presidente.—¿Qué funciones desempeñaba usted en casa de sus principales?

B.—Encargado del estudio de diversos negocios industriales.

Presidente.—¿Tenía usted a su disposición la caja de MM. Oppenheim?

B.—Tenía los papeles de familia y algunos millones en títulos al portador y sumas que no elevaban a varios cientos de miles de francos...

Presidente.—Después de la primera vista, ¿volvió usted a ver a Mad. Chaleon, y le encargó ésta encargarse de sus negocios particulares?

B.—Sí; pero ella me consideraba únicamente como un empleado de la casa, ignorando que manejase gruesas sumas.

Presidente.—¿Usted dijo a usted que había heredado a un tío suyo, llamado M. Poete, muerto recientemente, y cuya herencia se elevaba a una cifra considerable?

B.—A doscientos ó trescientos mil francos.

Presidente.—¿Le enseñó a usted cartas en las que se trataba de la realidad de esta herencia?

B.—Sí, señor; entre otras cosas, documentos suscritos por un notario de Gien.

Presidente.—¿Le pidió a usted algunas cantidades que usted sustrajo de las cajas de MM. Oppenheim?

B.—Me las pidió; pero las primeras sumas que le di eran de mi peculio particular.

Presidente.—¿Sabía Mad. Chaleon que era usted casado?

B.—Sí, señor, y que tenía tres hijos.

Presidente.—¿La procesada le hablaba a usted de dificultades surgidas para entrar en posesión de la herencia?

B.—Sí; me hablaba de complicaciones, y para deshacerlas fué a Ostende, y la acompañó. Esto ocurrió en junio del 96, y hasta entonces le había adelantado 50.000 francos...

Presidente.—En el arqueo hecho en julio por los Sres. Oppenheim se han descubiertos más defalcaciones. ¿Los hizo usted?

B.—Sí, señor.

Presidente.—¿Ha perjudicado usted también a otras personas estafándoles dinero?

B.—Sí, señor; por valor de 25.000 francos.

Presidente.—Mad. Chaleon le había prometido a usted que cuando cobrara la herencia le daría 200.000 francos. ¿Y esperaba usted con ella reintegrar lo defalcado?

B.—Sí, señor.

Terminado el interrogatorio del procesado Briand, se procedió en la primera sesión

también al de la procesada María Jacquillard.

Al preguntar del presidente manifiesta aquélla que el rompimiento de sus relaciones con M. Chaleon fué porque se le había a ella acabado el dinero.

Presidente.—¿Y quién se le daba a usted?

María.—Un pariente que me legó 300.000 francos.

Manifiesta que M. Chaleon ignoró siempre su historia y que usó su nombre porque él la autorizó para ello.

Niega haber hablado a Briand de la herencia que él afirma, y dice que el procesado vivió con ella después de existir relaciones bastante tiempo entre ambos.

Presidente.—¿Sabía usted que estaba a disposición de Briand la fortuna de monsieur Oppenheim?

María.—Ignoraba el cargo que allí desempeñaba; venía a verme en el coche de esa señora, y yo le creía socio de la casa.

Niega rotundamente haber jamás sabido que las sumas que Briand le daba procedían de defalcaciones, pues ella le creía con fortuna propia.

Entre el presidente y los procesados se promueve un vivo incidente acerca de la herencia, sosteniendo María que todos los documentos referentes a esta asunto fueron hechos por Briand, y éste lo niega rotundamente.

En la segunda sesión se procedió al interrogatorio de los testigos, comparciendo en primer lugar M. Robert Oppenheim, quien afirma que Briand poseía toda su confianza y gozaba de fama intachable.

Cuando notaron la falta de los 50.000 francos, les manifestó el procesado que se los había dado a la condesa de Chaleon como anticipo de la herencia que había de cobrar, lo que creyeron hasta averiguar que aquélla no era tal condesa...

Entre el presidente y los procesados se promueve un vivo incidente acerca de la herencia, sosteniendo María que todos los documentos referentes a esta asunto fueron hechos por Briand, y éste lo niega rotundamente.

En la segunda sesión se procedió al interrogatorio de los testigos, comparciendo en primer lugar M. Robert Oppenheim, quien afirma que Briand poseía toda su confianza y gozaba de fama intachable.

Cuando notaron la falta de los 50.000 francos, les manifestó el procesado que se los había dado a la condesa de Chaleon como anticipo de la herencia que había de cobrar, lo que creyeron hasta averiguar que aquélla no era tal condesa...

Entre el presidente y los procesados se promueve un vivo incidente acerca de la herencia, sosteniendo María que todos los documentos referentes a esta asunto fueron hechos por Briand, y éste lo niega rotundamente.

En la segunda sesión se procedió al interrogatorio de los testigos, comparciendo en primer lugar M. Robert Oppenheim, quien afirma que Briand poseía toda su confianza y gozaba de fama intachable.

Cuando notaron la falta de los 50.000 francos, les manifestó el procesado que se los había dado a la condesa de Chaleon como anticipo de la herencia que había de cobrar, lo que creyeron hasta averiguar que aquélla no era tal condesa...

Entre el presidente y los procesados se promueve un vivo incidente acerca de la herencia, sosteniendo María que todos los documentos referentes a esta asunto fueron hechos por Briand, y éste lo niega rotundamente.

En la segunda sesión se procedió al interrogatorio de los testigos, comparciendo en primer lugar M. Robert Oppenheim, quien afirma que Briand poseía toda su confianza y gozaba de fama intachable.

Cuando notaron la falta de los 50.000 francos, les manifestó el procesado que se los había dado a la condesa de Chaleon como anticipo de la herencia que había de cobrar, lo que creyeron hasta averiguar que aquélla no era tal condesa...

Entre el presidente y los procesados se promueve un vivo incidente acerca de la herencia, sosteniendo María que todos los documentos referentes a esta asunto fueron hechos por Briand, y éste lo niega rotundamente.

En la segunda sesión se procedió al interrogatorio de los testigos, comparciendo en primer lugar M. Robert Oppenheim, quien afirma que Briand poseía toda su confianza y gozaba de fama intachable.

Cuando notaron la falta de los 50.000 francos, les manifestó el procesado que se los había dado a la condesa de Chaleon como anticipo de la herencia que había de cobrar, lo que creyeron hasta averiguar que aquélla no era tal condesa...

Entre el presidente y los procesados se promueve un vivo incidente acerca de la herencia, sosteniendo María que todos los documentos referentes a esta asunto fueron hechos por Briand, y éste lo niega rotundamente.

En la segunda sesión se procedió al interrogatorio de los testigos, comparciendo en primer lugar M. Robert Oppenheim, quien afirma que Briand poseía toda su confianza y gozaba de fama intachable.

Cuando notaron la falta de los 50.000 francos, les manifestó el procesado que se los había dado a la condesa de Chaleon como anticipo de la herencia que había de cobrar, lo que creyeron hasta averiguar que aquélla no era tal condesa...

Entre el presidente y los procesados se promueve un vivo incidente acerca de la herencia, sosteniendo María que todos los documentos referentes a esta asunto fueron hechos por Briand, y éste lo niega rotundamente.

En la segunda sesión se procedió al interrogatorio de los testigos, comparciendo en primer lugar M. Robert Oppenheim, quien afirma que Briand poseía toda su confianza y gozaba de fama intachable.

Cuando notaron la falta de los 50.000 francos, les manifestó el procesado que se los había dado a la condesa de Chaleon como anticipo de la herencia que había de cobrar, lo que creyeron hasta averiguar que aquélla no era tal condesa...

Entre el presidente y los procesados se promueve un vivo incidente acerca de la herencia, sosteniendo María que todos los documentos referentes a esta asunto fueron hechos por Briand, y éste lo niega rotundamente.

En la segunda sesión se procedió al interrogatorio de los testigos, comparciendo en primer lugar M. Robert Oppenheim, quien afirma que Briand poseía toda su confianza y gozaba de fama intachable.

solicitando el fiscal un veredicto de culpabilidad, y el letrado defensor pide la absolución de los dos procesados.

El jurado emite veredicto de inculpabilidad, y en virtud de él son absueltos los dos procesados, quienes dan las gracias al tribunal popular.

Bolea de Madrid.—Cotización del 19.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 18, DEL 19. Lists various bonds and their values.

CAMBIOS

Telegramas Max Propper y C.º

Cierre oficial: Exterior, 61.55. Renta francesa, 103.07. Italiano, 93.50. Turco, 22.25. Portugués, 21.87. Rio Tinto, 626.00.

Nortes, 85-00. Alicante, 147-00. Barcelona 19, 3-50 t. Interior, 64-80. Exterior, 80-30. Amortizable, 78-25. Cubas 1896, 94-87. Idem 1890, 78-75. Nortés, 24-10. Atanasas, 97-87. Filipinas, 93-75.

En el correo Interior, fin corriente, 64-80.

CHARADA

Por prueba de real estima le han dado a todo una prima, que con la prima que tiene con su esposa doña Irene, dos todos llevará encima.

Solución a la anterior: FLORENCIA.

Espectáculos para el día 20

PRINCESA.—8 1/2.—T. 2.ª.—La tía de Carlos.—Comediantes y toreros a la Victoria. PARISE.—8 1/2.—F. 20 de abono.—T. par.—Marina. ZARZUELA.—8 1/2.—Los descamisados.—La viejecita.—Las zapatillas.—El ángel caído. LARA.—8 1/2.—F. 3.ª de abono.—T. 3.ª impar.—La jaula.—Tocino del cielo.—El señor cura (refundida).—(Segundo acto de la misma). COMEDIA.—8 1/2.—F. 6.ª de abono.—El gaitero.—Las hijas del Zebedo (debut de la señora Segovia).—El tambor de granaderos.—Las mujeres. APOLO.—8 1/2.—Las bravías.—Agua, azucillos y aguardiente.—La zarzuela nueva.—El primer reserva. CÓMICO.—8 1/2.—Tiguis miguis.—Las hormigas.—Marigueta.—Peña la frescachona ó el colegio desventurado. ESCLAVA.—8 1/2.—Los cocineros.—De doce a dos.—El pobre diablo.—Los botijistas. ROMEA.—8 9/4.—Charivari.—Madrid de noche.—Las amapolas.—La torre de Babel. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—De nueve de la mañana a siete de la tarde exhibición de la tribu Aschantis, nunca vista en esta corte. Escuela compuesta de quince niños indígenas. Venta de artefactos fabricados por los indígenas. Entrada una peseta.

LOS CHOCOLATES POLÍTICOS



Primero. Antes de tomar el chocolate de Mateo... López.



Segundo. Después de tomar el chocolate de Mateo... López.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MIERCOLES 20 DE OCTUBRE

BOLETIN religioso del día 20

Santos del día 20 de octubre.—San Juan Canó, presbítero; Santa Irene, virgen y mártir; santos Jorge y Aurelio, mártires; San Sándulo, confesor; San Arsenio, capitán y mártir; santos María y Cecilia, vírgenes y mártires; y San Caprasio, mártir.

Cultos para el día 20

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Antonio de los Portugueses a las diez habrá misa cantada y por la tarde sigue la novena a San Rafael, será orador el señor García Cano; habrá predica de reserva.

Enterramientos.

El día 18 se ha dado sepultura a 43 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena, 38. En San Isidro, 1. En San Justo, 2. En San Lorenzo, 2. En Santa María, 2.

Vacunación municipal.

El Dr. Balaguer vacuna directamente a los niños de la tarde del día 20 a los pobres del distrito de la Inclusa (central).

ESTERAS

Gran surtido de todas clases preses fabrica. Colocación alambros y esteras usadas, precios módicos. Besanzón, 27, esterera.

SE ALQUILA UN BUENO PISO

de gran amplitud, amueblado, luz eléctrica, propio para persona de gusto. Monterca, 3, 2.º.

ALMONEDA PERSONAJE MEDITERRANEO

habiendo cumplido su misión se ausenta por no sentirle bien este clima. Arénal, 7, 2.º derecha.

VENTA

de una magnífica colección de cuadros antiguos y modernos.—Columela, 6, de 2 a 6.

TEATRO REAL

Se cede mitad de turno 2.º a palco principal. Razón: Serrano, 18, de 2 a 4.

PERRA

dogo color canela, se perdió, recompensa. Salesas, núm. 15.

PÉRDIDA

Desde la plaza de Antón Martín a la de Toros y regreso por la calle de Jorge Juan en el tranvía del barrio de Salamanca, se extravió el domingo último una cartera conteniendo cantidad respetable en billetes del Banco de España, dos céntimos personales y otros documentos. Si la persona en cuyo poder se encuentre y quiere hacer una obra de caridad por ser el que la ha perdido un desagradado que en ello lea comprometida su honra, puede entregársela al dueño del calle de Horcajuela, devolviéndole la tranquilidad de una numerosa familia, y en el acto recibirá 1.000 pesetas de gratificación por encargo de aquella.

ALMONEDA TODA LA CASA.

CAMAS, colchones, armarios, luna, entresuelos, espejos, arañas, caja de escritorio, etc. Postigo San Martín, 21, principal.

ALMONEDA CASA, CAJA CAUDALES y piano.

P.º Angel 49 pal.

ALMONEDA CASA DE LOS PADRES.

Jacometo 82, panadería.

SE VENDE UNA CAPOTA y GUERRA de capitán de infantería.

nuevas. Trabajar, núm. 14, primer o derecha.

SE CEDE GABINETE a ESTABLE

con 6 sillas. Ave María, 29 y 31 pl.

SE VENDEN MUEBLES P.º SA.

9 a 12 y 2 a 5. Claudio López, 14.

TEATRO REAL

Se cede mitad de turno 2.º a palco principal. Razón: Serrano, 18, de 2 a 4.

PERRA

dogo color canela, se perdió, recompensa. Salesas, núm. 15.

PÉRDIDA

Desde la plaza de Antón Martín a la de Toros y regreso por la calle de Jorge Juan en el tranvía del barrio de Salamanca, se extravió el domingo último una cartera conteniendo cantidad respetable en billetes del Banco de España, dos céntimos personales y otros documentos. Si la persona en cuyo poder se encuentre y quiere hacer una obra de caridad por ser el que la ha perdido un desagradado que en ello lea comprometida su honra, puede entregársela al dueño del calle de Horcajuela, devolviéndole la tranquilidad de una numerosa familia, y en el acto recibirá 1.000 pesetas de gratificación por encargo de aquella.

ALMONEDA TODA LA CASA.

CAMAS, colchones, armarios, luna, entresuelos, espejos, arañas, caja de escritorio, etc. Postigo San Martín, 21, principal.

ALMONEDA CASA, CAJA CAUDALES y piano.

P.º Angel 49 pal.

ALMONEDA CASA DE LOS PADRES.

Jacometo 82, panadería.

SE VENDE UNA CAPOTA y GUERRA de capitán de infantería.

nuevas. Trabajar, núm. 14, primer o derecha.

SE CEDE GABINETE a ESTABLE

con 6 sillas. Ave María, 29 y 31 pl.

SE VENDEN MUEBLES P.º SA.

9 a 12 y 2 a 5. Claudio López, 14.

PASTILLAS GRESPO DE MENTOL Y COCAINA

Sequedad é irritación de garganta, picor, dolor, ulceración de las encías y lengua, dolor de muelas, tos catarral de las primeras vías respiratorias; alivio instantáneo, curación en muchos casos, y siempre tranquilidad, por desaparecer el dolor y la tos a la PRIMERA PASTILLA

SR. D. SANTOS GRESPO. Tengo mucho gusto en manifestar a usted que receto con mucha frecuencia sus pastillas de Mentol y Cocaína, obteniendo siempre muy buenos resultados en las afecciones inflamatorias de la faringe, boca y lengua, siendo además recomendables por su excelente preparación y buena dosificación.

Dr. JUAN NAVARRO Y GALLEGO, Médico por oposición de la Beneficencia Municipal de Madrid. Psetetas, 1,50 caja.—Por mayor, en Madrid: Melchor García y Sres. Gayoso y Moreno.—En Barcelona: Viuda de Rus, Dr. Andreu, Jimeno y M. Gasa.—En Valladolid: Retuerto y Belgión.—En Palencia: Fuentes y Escudero.—En Salamanca: Villar y Pinto.

¿QUEREREIS

curaros, vosotros los que padecéis reuma, ventero, sífilis, herpes, etc. Pues para conseguir vuestro propósito, seguro y económicamente, nada mejor que tomar la ESSENCIA ANTHROUMORAL de Agostini y Bonaventura, que cuesta 15 pesetas en todas las buenas farmacias y que como siempre cura, resulta la más barata de todas. Reconocer de las imitaciones.

MAGNIFICA MÁQUINA DE IMPRIMIR

Rotativa, Marmon, con estereotipia y accesorios, se vende en inmejorables condiciones. Contaduría de este periódico, Factor, núm. 7, pral., daran razón.

DECIMO ANIVERSARIO

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR DOCTOR D. FLORENCIO RODRIGUEZ VALDÉS Y MATA-VIGIL. Manifiesto publicado de la Audiencia de Madrid, ex catedrático de la Universidad Literaria de Oviedo, caballero gran cruz de la real orden de Isabel la Católica, comandante de la de Carlos III, caballero profeso de la orden militar de Santiago, maestrante de Ronda, etc., etc.

PARA MEJORAR

SOPAS \* SALSAS \* QUISADOS LEGUMBRES y toda clase de PLATOS y para CONFECCIONAR con rapidez UN COCIDO DELICIOSO y ECONOMICO

Empleado a Verdadero

EXTRACTO DE CARNE

LIEBIG

En TINTA AZUL SOBRE LA ETIQUETA

FALTA DE FUERZAS

ANEMIA - CLOROSIS DEBILIDAD - CONSUMCION

D.ª MARÍA DE LA CONCEPCIÓN NIETO SERRANO

HA FALLECIDO EL DÍA 19 DE OCTUBRE DE 1897

A LAS TRES DE LA MAÑADRADA después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P. Su hermano el Excmo. Sr. Marqués de Guadalupe, su sobrina D.ª Elisa Nieto, sus demás sobrinos, hermanas y sobrinos políticos y demás parientes

Suplican a sus amigos la encomiendan a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Goya, número 21, al cementerio de la Sacramental de San Justo, el día 20 del corriente, a las diez de la mañana, en lo que recibirán favor.

DOÑA LUCÍA MARTINEZ DE URQUIOLA

falleció el 20 de octubre de 1897

Y SU ESPOSO EL SEÑOR DON JULIÁN DE URQUIOLA Y GUTIERREZ el 10 de agosto de 1893

R. I. P. El día 20 del corriente, a las diez de la mañana se celebrará en la iglesia de San Marcos una misa de Requiem por el eterno descanso de los finados.

Sus hijos ruegan a sus amigos que les encomiendan a Dios.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA D.ª JUSTA BALDOR ITURRALDE VIUDA DE GÁNDARA

falleció el día 20 de octubre de 1896.

R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en las parroquias é iglesias de San José, San Martín, San Pascual, La Buena Dicha y la Encarnación, así como la que se diga a las diez de la mañana en el altar del Santo Cristo del Desamparo en la citada iglesia de San José los días siguientes del año, serán aplicadas por el alma de la finada.

Su hijo D. Eliseo de la Gándara, hermanas D.ª Luisa y D.ª Juana, hermana política doña Carolina Casuso, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Los Excmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sión, han concedido cada uno 40 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que se celebren, según se comunican que aplicarán a parte de rosario que recitan por el alma de dicha finada.

FRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA D.ª JUSTA BALDOR ITURRALDE VIUDA DE GÁNDARA